
L E G I s L A T I E 
---------------------------------------

O arhivă model - I.A.S. Giurgiu 

Grija faţă de arhivele create de intreprinderile agricole de stat, cooperati
vele agricole de producţie şi staţiunile de mecanizare a agriculturii, a devenit în 
ultimii ani o preocupare constantă atît pentru Ministerul Agriculturii cit şi pentru 
Direcţia Gegerală a Arhivelor Statului 1• Perfecţionarea activităţii arhivistice în 
acest important sector al economiei naţionale a fost o constantă a activităţii Fili
alei cuprinzînd instruirea şi îndrumarea personalului cu sarcini în domeniu şi 
apoi controlarea respectării Decretului 472/ 1971 şi a normelor tehnice din 1973. 

La Giurgiu, conducerile organizaţiilor socialiste agricole şi personaiul numit 
prin decizii să lucreze în arhivele C.A.P.-urilor, S.M.A.-urilor şi I.A.S.-urilor, în 
majoritatea lor, au înţeles semnificaţia socială a arhivelor curente şi a celor gene
rale pentru buna desfăşurare a procesului de producţie şi asigurarea disciplinei 
şi s-au străduit, iar în mare parte au reuşit. să dea un conţinut nou peste tot, 
activităţii de organizare şi folosire a documentelor. Apariţia indicatoarelor-nomen
clatoare în cursul anilor 1981-1982 pentru toate unităţile agricole a impulsionat şi 
mai mult activitatea arhivistică proprie 2• 

Printre organizaţiile socialiste din agricultură, cu o arhivă bine organizată 
se află şi Intreprinderea Agricolă de Stat Giurg,iu cu un puternic potenţial pro
ductiv. cunoscută şi peste hotare pentru exporturile sale. 

I.A.s:-Giurgiu are în arhiva sa documente de la înfiinţare. din 1949. Mulţi 
ani arhiva n-a avut evidenţă decît pentru cca. 55 m.l. iar selecţionarea docu
mentelor cărora le expirase termenul de păstrare şi prin urmare rămăseseră fără 
valoare ştiinţifică şi practică se efectuase numai parţial. 

Incepînd din anul 1981, la propunerile F.A.S. Giurgiu conducerea I.A.S. Giur
giu a luat o serie de măsuri pentru perfecţionarea activităţii arhivistice : a creat 
cadrul organizatoric care a permis executarea continuă, ritmică a muncii de 
specialitate : a asigurat instruirea periodică a personalului stabilit să îndepli
nească operaţiunile arhivistice ; a îmbunătăţit condiţiiie ele păstrare a do<;umentelor. 

Potrivi1t obligaţiilor ce decurg din capitolul I, articolul 3 şi capitolul III, 
secţiunile I-III, conducerea I.A.S. Giurgiu a stabilit prin Serviciul Personal cine 
anume răspunde pe compartimente de documentele create pentru activitaten in
ternă proprie şi ele cele expediate sau primite în relaţiile cu organele ierarhic 
superioare sau cu alte organizaţii care concură la realizarea rni,iunilor oroprii 
economico-sociale. Apoi s-a sfabilit cine răspunde de arhiva generală a I.A.S. şi 
a fost desemnată componenţa Comisiei de selectionai·e. S-a ajuns astfel ca uni
tatea, care crează anual în jur de 12 m.1. de arhivă, iar în unii ani chiar 15 m.I.. 
aşa cum s-au petrecut lucrurile între 1970-1973, să aibă o evidenţă corespunză
t.o:ire pentru toate documentele. Trebuie să remarcăm faptul că la această între
nrindere compartimentele îşi respectă obligatiile TJe care legiuitoml i le stabi
le5tc pentru perioada în care utilizează si păstrează documentele pînă la predarea 
lor la arhivă. În prezent există o arhivă de 60 m.l. selecţionaU1 la zi. cu invPn
tare model întocmite conform art. 10 şi modelului din anexa nr. 5 din Decret. 
Inventarele redau corect problematica cuprinsă în dosare. 

1 Teodor Necşa, Aplicarea actelor normative în acti11itatea de. arhi1Jă. în 
.,Revista Arhivelor", an: LV, val. XL, nr. 4, 1978. p. 447-448 : Idem. Din expe
rienţa FAS judeţul Arad ·în preluarea documentelor create în unităţile aqricole, în 
.. Revist:i Arhivelor". an LVII. vol. XLIII. nr. 2. 19RO, p_ 223-224 : V. Coman, 
Consfătuirea ptivind arhivele create de organizaţiile din domeniul agriculturii, în 
.. Revista Arhive1oi·". an LVIII. val. XLIII. 1981. nr. 2. p. 237-2.38. · 

2 Confruntă Nomenclatoarele-indicatoare ale documentelor create în unită
tile agricole de stat. în .. Revista Arhivelor". an LVIII. vol. XLIII, l!J81. nr. 4, 
P. 521-536 ; Nomenclator-indicator al dosarelor pe care le creeaz,:i Uniunea Naţio
nală şi· uniunile judeţene ale cooperativelor agricole de producţie, în ,.Revista 
Arhivelor", an LIX, voi. XLIV, 1982, nr. 1, pag. 109-116. 
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In ceea ce priveşte selecţionarea şi activitatea comisiei destinate acestui 
scop I.A.S. Giurgiu are o experienţă interesantă. Astfel, documentele cu termen de 
păstrare permanent sînt aranjate în camera destinată arhivei separat, pe com
partimente. Celelalle documente cu termen de păstrare temporor sînt aranjate 
în ordinea termenelor de păstrare - ordine descresdn.dă - avînd fiecare şi 
eti.chetă cu anul cînd s-a creat şi termenul de păstrare. Ba mai mult, aplicînd 
art. 25 din Normele tehnice privind activitatea de arhivă de l.a organizaţiile socia
liste, responsabLla cu arhiva primeşte de la compartimentele de mul).că docu
mente cu termene de păstrare de la 1 pînă la 5 ani cum sînt : lucrărHe privind 
aprovizionarea cu ambalaje, materiale necesare campaniei de recoltare, fişele de 
magazie, bonurtle de mişcare a mijloacelor fixe, boniere de vînzare cu amă
nuntul, chitanţiere, foi de parcurs, carnete cecuri de decontare pentru trans
porturi, borderouri lunare de consumuri, condici de prezenţă la serviciu, etc. fără 
a fi inventariate şi le separă pe probleme, avînd grijă ca să completeze o etichetă 
cu anul cînd au fost create şi termenul de păstrare. In acest mod mecanismul 
selecţionării devine mult mai uşor. Comisia ele selecţionare poate, împreună cu 
responsabila arhivei să se pronunţe mult mai uşor pentru eliminarea lor globală. 
Toate aceste măsuri au venit în întimpinarea ordinului Direcţiei Generale a 
Arhivelor Statului din 18 mai 19Et2 privind modalităţile de selecţionare mai sim
plificate, operative pe care trebuie să le aplicăm la instituţii şi întreprinderi în 
munca de îndrumare şi control. Pe temeiul acestui ordin adus la cunoştinţa facto
rilor de răspundere de la organizaţii s-a dat curs astfel indicaţiilor cuprinse în 
documentele de partid cu referire la recuperarea şi valorificarea materialelor 
refolosibile şi sarcinilor prevăzute în planul naţional unic, cu privire la recupe
rarea deşeurilor de hîrtie. 

Activitatea de selecţionare la I.A.S. Giurgiu este uşurată şi de faptul că 
dosarele sînt conforme nomenclatorului documentelor create de unitate. 

în acest fel, se elimină de la început greutăţrle ce se -pot ivi şi la inventa
rierea dar şi la selecţionarea documentelor cu diferite termene de păstrare. 

De asemenea, s-a întocmit, conform articolului 11 din Decretul 472/1971, 
Registrul de evidenţă curentă care se ţine la zi. In registm.I 'sînt trecute toate 
inventarele existente în arhivă. In ultimii ani conducerea întreprinderii a luat 
măsuri pentru respectarea obligativităţii ce revine compartimentelor de muncă, 
ca în constituirea arhivei curente să se ţină seama cu stricteţe de prevederile 
art. 9 din decret. Procedînd astfel compartimentele după ce asigură înregistrarea 
documentelo1· şi îşi rezolvă problemele la care se referă le grupează în dosare 
potrivit nomenclatorului dosarelor şi indicatorului termenelor de păstrare primit 
clin partea forului tutelar. 

Aşa cum aminteam, în baza art. 10 din decret, dosarele şi materialele pre
constituite au început să fie depuse regulat de către compartimente la arhiva 
generală a I.A.S. Giurgiu. cu inventare corespunzătoare. întocmite separat. în 
raport cu termenele de păstrare ale documentelor prevăzute în nomenclatorul
in.dicator ~ uşurînd în felul acesta. considerabil, activitatea de la compartimentul 
de Arhivă. 

Avînd în vedere important:a documentelor în conducerea activităţii econo
mice şi cerinţele unei operativităţi sporite în rezolvarea sarcimilor ce revin între
gului aparat al I.A.S. Giurgiu precum şi starea înc.iperilor destin.'ltP document~lor 
ce trebuiau depuse de compartimente, s-a stabilit ca arhiva să fie păstrată în 
incinta sediului într-o încănere care să întrunească toate conditHle de conservare 
şi securitate aşa cum stipulează secţiunea III. articolele 16 şi 17 din Decret. S-a 
repartizat în acest scop o cameră asigurată din punct de vedere al condiţiilor de 
microclimat. amenajată cu rafturi metalice. cu mij.Joaice de prevenire si stin
gere a incendiilor. Grija deosebită demonstrată mai ales dtn anul 1981 pentru 
respectarea legislaţiei arhivistice şi a normelor tehnice care călăuzesc munca de 
arhivă ne îndreptăţesc sa snerăm că I.A.S. Giurgiu va deveni model de urmat si 
pentru celelalte nouă unităţi asemănătoa1·e din iudetul nostru, un schimb de 
experienţă devenind, in prezent, de primă importanţă. Este firesc ca Filiala noastră 
nrin îndatoririle sale, in special de îndrumare, colaborind cu factorii responsabili 
interesaţi si'1 îmbunătăţească stările de lucruri, să sprijine continuu si celelalte 
întreprinderi din acest sector economic pentru creşterea c~lităţii activităţii arhi
vistice. 

GH. RADU 

:i Nomenclator-indicator al documentelor pe c'lre le cree.<1ză ~nti:-enninderile 
a!:(ricole df' stat (T.A.S.) în „Revista Arhivelor" an LVLII voi. XLIII, 1981, nr. 4, 
p, 527-534. ' ' 
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RESUME 

Les archives de la I.A.S. (l'entreprise agricole d'etat) Giurgiu gardent des 
documents crees depuis sa constitution, en 1949, et jusqu'en 1981. L'evidence etait 
lat:uncuse et l'on n'aV'ait pas trie que partiellement ceux a terme de conser
vation echu. 

A la suggestion faite il Y a deux ans par la filiale locale des Archives de 
l'Etat, Ies dirigeants de la I.A.S. Giurgiu entreprirent l'application d'un ensemble 
de mesures ayant pour but le perfectionnement de l'activite archivistique. On a 
etabli ainsi Ies responsabilites concretes, par compartiments, en ce qui concerne 
les documents crees et en ce qui concerne les archives, la structure de la com
mission de tri, ainsi que l'espace affecte aux dep6ts d'archives. 

On est arrive par suite a ce que l'entreprise, qui cree 12 a 15 metres 
courants d'archives, dispose aujourd'hui d''instruments d'evidence adequats pour 
tous les documents et a ce que le tri soit effectue d'une maniere rythmique, con
forrnement aux dispositions en vigueur. 

PRECIS 

The State Agricultural Enterprise (I.AS.) Giurgiu preserves archival records 
since its setting up in 19.49, till 1981. The registration was an incomplete one and the 
selection of the documents with the retention term expired was only partly dane. 

Two years before, at the proposal of the State Archives in Giurgiu, the 
management of the I.A.S. Giurgiu took severa! steps for improving the archival 
work. Therefore, there were established officials who are responsible for divisions 
and their records, for archive service, the selection board and room necessary for 
archive storage. 

Now the enterprise, which yearly creates 12-15 linear rnetres of archive, 
has proper registering aids for al! records and the selecbion îs rhythmically done 
according to rules in force. 

Cîteva probleme referitoare la eliberarea 

actelor de vechin1e în muncă 

Consultarea oamenilor muncii, rezolvarea propunerilor, sesizărilor şi cereri
lor lor, constituie o expresie a adîncirii democraţiei socialiste, a legi\turii directe 
a partidului şi statului cu întregul popor. 

Analizînd activitatea de soluţionare a propunerilor, sesizărilor reclamaţiilor 
şi cererilor oamenilor muncii, Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. a indicat 
organelor de partid şi de stat, organizaţiilor de masă şi obşteşti să acţioneze cu 
mai multă răspundere şi perseverenţă pentru rezolvarea cerinţelor justificate for
mulate de oamenii muncii, să asigure ţinerea cu regularitate, potrivit legii, a audi
enţelor, să extindă dialogul cu cetăţenii asupra problemelor pe care le au de 
soluţionat. 

Pornind de la aceste cerinţe, Direcţia Generală a Arhivelor Statului a cău
tat să transpună în viaţă indicaţiile tovarăşului secretar general Nicolae Ceauşescu 
date la Plenara lărgită din 1-2 iunie 1982 şi în raportul prezentat la Conferinţa 
Naţională a partidU!lui cu privire la adîncirea democraţiei socialiste şi a partici
pării largi a maselor la viaţa socială. 

Pe temeiul Hotărîrilor C.C. al P.C.R. din martie 1978 şi martie 1983 cu 
Privire la activitatea de rezolvare a propunerilor, sesizărilor, reclamaţiilor şi 
cererilor oamenilor muncii, a Legii 1/1978 şi a Ordinului referior la aceeaşi acti
vitate dat de Ministerul de Interne, Direcţia Generală a Arhivelor Statului a 
luat măsuri pentru a spori baza sa documentară cu fonouri arhivistice preluate 
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